

# ГРОДНЕНСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ  
по  
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:  
Купеческая ул. Соборный домъ.  
Годовая цѣна 5 рублей.

№ 16.

При напечатаніи объявленій, за каждую строку или мѣсто строки, взимается:  
За одинъ разъ 10 коп.  
» два раза 15 »  
» три раза 20 »

## ОТДѢЛЪ I ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Къ исполненію духовенства епархій.

*По вопросу о вознагражденіи благочинныхъ.*

Для предупрежденія недоразумѣній, могущихъ возникнуть между предмѣстникомъ и преемникомъ по должности благочиннаго, при раздѣлѣ положеннаго благочинному вознагражденія, Гродненская Духовная Консисторія, согласно протокольному постановленію отъ 8-го марта 1902 года, утвержденному Его Преосвященствомъ, объявляетъ духовенству епархій, что вносимое имъ въ началѣ каждаго года при сдачѣ отчетности вознагражденіе благочинному нужно считать вознагражденіемъ за истекшій годъ и, что, если въ какомъ изъ благочиній за минувшій годъ благочинные удовлетворены и сверхъ того въ настоящемъ году духовенствомъ внесено вознагражденіе благочинному за настоящій годъ, то такое въ началѣ слѣдующаго 1903 года должно быть зачтено въ уплату ему же за 1902 годъ и новаго взноса на сей предметъ въ 1903 году не должно быть дѣлаемо. Согласно сему выѣняется духовенству въ обязанность при записи въ расходъ по приходо-расходнымъ книгамъ 5 руб. изъ церковныхъ суммъ въ вознагражденіе благочинному добавлять, что уплата сія произведена за минувшій годъ.

Къ свѣдѣнію и исполненію Уѣздныхъ Отдѣленій  
Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

I.

На основаніи журнальнаго постановленія отъ 7-го марта за № 10 ст. 24, утвержденнаго Архипастырскою резолюціею 19 марта за № 1092, Гродненскій Епар-

хіальный Училищный Совѣтъ предлагаетъ Уѣзднымъ Отдѣленіямъ, при открытіи новыхъ церковно-приходскихъ школъ въ уѣздѣ и при увеличеніи жалованія учителямъ, въ случаѣ полученія ими учительскаго званія или выслуги въ должности учителя пятилѣтія, брать потребныя на сей предметъ деньги изъ общей ассигнуемой Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ въ началѣ каждаго года на содержаніе учащихся суммы съ тѣмъ, чтобы предварительно каждый разъ испрашивалось на сіе разрѣшеніе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и чтобы расходы эти были пополняемы получающимися обыкновенно къ концу года остатками отъ вакантныхъ учительскихъ мѣстъ, а въ случаѣ недостаточности такихъ остатковъ, чтобы Уѣздныя Отдѣленія входили въ концѣ года въ Епархіальный Училищный Совѣтъ съ особыми представленіями о доассигнованіи недостающей суммы съ подробнымъ поясненіемъ, какіе были денежныя остатки въ продолженіе года отъ содержанія учащихся и на что онѣ израсходованы.

II.

Журналомъ Школьнаго Комиссіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта отъ 15 марта сего года за № 11 ст. 17, утвержденнымъ Архипастырскою резолюціею 25 марта за № 1168, между прочимъ постановлено: для предупрежденія на будущее время печальныхъ случаевъ дефицитовъ во второклассныхъ школахъ: 1) обязать Правленія второклассныхъ школъ, подѣ опасеніемъ денежной отвѣтственности членовъ Правленія, неуклонно исполнять правила выработанныя для второклассныхъ школъ и печатанныя въ № 12 «Гродненскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» за сей 1902 годъ; 2) предписать Правленіямъ второклассныхъ школъ, чтобы онѣ два раза въ годъ къ 1 февраля и къ 1 июля представляли въ Епархіальный Училищный Совѣтъ чрезъ Уѣздныя Отдѣленія подробную вѣдомость прихода и расхода школьныхъ суммъ за истекшее полугодіе; 3) предложить о.о. Уѣзднымъ Наблюдателямъ церковныхъ школъ, чтобы они строжайше слѣ-

дили за хозяйственной стороной второклассныхъ школъ и всякіе случаи неправильныхъ расходовъ, перерасходовъ и дефицитовъ во второклассной школѣ оставлять въ вину мѣстному Узъдному Наблюдателю; если послѣдній своевременно не принималъ должныхъ мѣръ къ предупрежденію подобныхъ ненормальныхъ явленій, и 4) напомнить Правленіямъ второклассныхъ школъ и о.о. Узъднымъ Наблюдателямъ церковныхъ о точномъ исполненіи циркуляра Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 5 іюня 1898 года за № 3001, которымъ предписывается, чтобы а) все приобретенные для второклассныхъ школъ какъ на казенныя, такъ и на мѣстныя средства, хозяйственные предметы и классныя принадлежности занесены были въ особую инвентарную книгу, скрѣпленную и прошнурованную мѣстнымъ Узъднымъ Отдѣленіемъ съ обозначеніемъ цѣнъ каждой вещи, количества экземпляровъ и времени приобретения; б) чтобы инвентарь этотъ былъ проверенъ Узъднымъ Наблюдателемъ по документамъ (счетамъ магазиновъ), по смѣтѣ и отчету въ расходованіи денегъ, отпущенныхъ на первоначальное устройство школы и скрѣпленъ его подписью; в) чтобы при ревизіяхъ школъ Узъднымъ Наблюдателемъ инвентарь школьнаго имущества былъ проверяемъ съ наличностью и объ оказавшемся по ревизіи дѣлался бы соответственный въ инвентарной книгѣ отмѣтки, и г) чтобы утраченныя и попорченныя вещи исключались изъ инвентаря не иначе, какъ съ разрѣшенія Узъднаго Наблюдателя, о чемъ должна быть дѣлаема Наблюдателемъ соответственная въ инвентарѣ надпись, въ особой послѣдней графѣ примѣчаній.

### III.

Въ засѣданіи Школьной Комиссіи Гродн. Епарх. Учил. Совѣта 15 марта сего года, по заслушаніи рапорта Брестскаго Узъднаго Наблюдателя церковныхъ школъ объ открытіи въ каждомъ приходѣ Брестскаго узѣда женской церковной школы и объ ежегодномъ отпускѣ на содержаніе каждой такой школы по 100 руб. изъ суммъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, журналомъ за № 11 ст. 4, утвержденнымъ Архипастырской резолюціей 25 марта сего года за № 1168 постановлено: признать въ высшей степени желательнымъ и необходимымъ открытіе въ каждомъ приходѣ Епархіи женской церковно-приходской школы; что же касается денежныхъ средствъ на содержаніе сихъ школъ, то Совѣтъ признаетъ возможнымъ дѣлать отпускъ таковыхъ по каждой школѣ въ отдѣльности по мѣрѣ открытія и по выясненіи мѣстныхъ условий существованія школы.

### IV.

Гродненскій Епархіальный Училищный Совѣтъ, придавая громадное значеніе правильному распредѣленію экзаменаціонныхъ комиссій на льготу III разряда по отбыванію воинской повинности, съ цѣлью установить на будущее время точный въ этомъ отношеніи порядокъ и устранить всякія недоразумѣнія, предлагаетъ Узъднымъ Отдѣленіямъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и Узъднымъ Наблюдателямъ церковныхъ школъ въ дѣлѣ организаціи экзаменовъ на льготу точно руководствоваться слѣдующими правилами.

1) Проектъ льготныхъ экзаменовъ во всѣхъ церковныхъ школахъ узѣда мѣстный о. Узъдный Наблюдатель долженъ представлять въ Узъдное Отдѣленіе къ 15-му февраля каждого года, а Узъдное Отдѣленіе, по разсмотрѣніи и гдѣ окажется нужнымъ, измѣненіи, — къ 1 марта въ Епархіальный Училищный Совѣтъ, въ двухъ экземплярахъ (одинъ экземпляръ будетъ отосланъ обратно въ Узъдное Отдѣленіе).

2) Форма проекта такова:

№ № по порядку.	Время испытанія.	При какой школѣ со- стоится Ко- миссія.	Именной пе- речень всѣхъ школъ, учени- ки коихъ бу- дутъ подвер- гнуты испыта- нію въ данной Комиссіи.	Число учениковъ по каждой школѣ отдѣльно имѣющихъ подвергаться испы- танію.		Предсѣ- датель Комиссіи.	Члены Комиссіи.
				мальч.	дѣвоч.		

3) Для каждой комиссіи нельзя вписывать болѣе 30 учениковъ, желающихъ подвергнуться испытаніямъ.

4) Нельзя вписывать въ комиссіи учениковъ изъ болѣе или менѣе отдаленныхъ мѣстностей; лучше составить отдѣльную комиссію даже для небольшого числа учениковъ.

5) Всѣхъ учениковъ 3-й группы представлять къ экзамену и слѣдовательно всѣхъ о. Узъдный Наблюдатель долженъ отмѣчать въ своемъ проектѣ.

6) Диктовки для льготныхъ экзаменовъ о.о. Предсѣдатели Отдѣленій должны сами избирать въ 10 печ. строкъ и рассылать Предсѣдателямъ комиссій въ запечатанныхъ конвертахъ, которые должны быть вскрываемы предъ экзаменами въ присутствіи членовъ комиссій.

7) Предсѣдателями комиссій могутъ быть только о.о. Узъдные Наблюдатели, о.о. Благочинные и Члены Узъдныхъ Отдѣленій.

8) Правленія второклассныхъ школъ къ 15 февраля должны представить о. Узъдному Наблюдателю росписаніе годовыхъ экзаменовъ (во второй половинѣ мая и началѣ м. іюня), а о. Наблюдатель сіе росписаніе вмѣстѣ съ проектомъ льготныхъ экзаменовъ въ Узъдное Отдѣленіе.

### V.

Въ засѣданіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта 7 марта сего года журналомъ за № 10 ст. 13, утвержденнымъ Архипастырскою резолюціей 19 марта за № 1092, постановлено: предложить о.о. Завѣдующимъ продажными книжными складами вырученныя отъ продажи книгъ деньги хранить въ Узъдныхъ Казначействахъ по берегательнымъ книжкамъ на имя книжнаго склада.

## Вакантныя мѣста.

**Священниковъ:** въ с. Селявичахъ, Слонимскаго у. (9); г. Пружанахъ, при Пречистенской церкви, 2-го священника (6); ключаря при Гродненскомъ кафедральномъ соборѣ (6); с. Ятвѣкѣ, Волковыскаго уѣзда (3); с. Ляховцѣ, Брестскаго у. (3) и с. Осовцѣ, Брестскаго у. (3).

**Псаломщика:** въ м. Каменецъ-Литовскѣ, Брестскаго уѣзда (3).

## Отъ Правленія вспомогательной кассы духовенства Литовской и Гродненской епархій.

Правленіе вспомогательной кассы извѣщаетъ духовенство Гродненской епархій о необходимости дѣлать установленные взносы отъ причтовъ въ пользу семействъ умершихъ въ 1902 году священниковъ и псаломщиковъ, а именно:

а) Священниковъ: Щарской церкви Ник. Выхирева († 1 января), Альбанской—Иоанна Дѣвnickаго († 4 янв.), Верховичской Троицкой—Пл. Ширинскаго († 7 января), Чарнянской—Алексія Волковскаго († 1 февраля), Мокрениской—Игнатія Смольскаго († 7 февраля), прот. Свѣдцанской ц. Иоанна Кузнецова († 3 марта) и Вагулицкой—Иоанна Шеметилло († 18 марта).

б) Псаломщиковъ: Турейской церкви Адама Годковскаго († 10 января) и зашт. псал. Замшанской ц. Авкс. Ясинскаго († 16 февраля).

въ продолженіе коего мѣстною артиллеріей произведенъ былъ пушечный салютъ. По окончаніи богослуженія Его Преосвященство съ сослужащимъ ему духовенствомъ, по приглашенію князя Н. П. Урусова, принялъ участіе въ предложенной его сіятельствомъ къ разговенію—пасхальной трапезѣ, къ коей были приглашены представители всѣхъ вѣдомствъ. Въ 11 часовъ, того же дня, все наличное градское и монашествующее духовенство принесло поздравленіе съ праздникомъ Его Преосвященству, а затѣмъ—его сіятельству, князю Н. П. Урусову. Въ 5 ч. вечера Его Преосвященство торжественно совершилъ въ Кафедральномъ соборѣ вечернее богослуженіе, въ сослуженіи всего наличнаго градскаго и монашествующаго духовенства. За вечернимъ богослуженіемъ поученіе произнесъ о. епарх. наблюдатель, свящ. І. Корчинскій.

15 апрѣля, въ свѣтлый понедѣльникъ, по случаю храмоваго праздника въ 171 пѣхотномъ Кобринскомъ полку. Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ домой церкви сего полка, въ сослуженіи: о. архимандрита Василия, о. кае. протоіерея Н. Диковскаго, о. епарх. наблюдателя, свящ. Иоанна Корчинскаго и священника полка о. Павла Лебедева. По окончаніи богослуженія и церковнаго парада Архипастырь и сослужившее ему духовенство были приглашены въ полковое собраніе на праздничный трапезу. Здѣсь были: командиръ 2-го корпуса, князь А. П. Щербатовъ, Гродненскій губернаторъ, кн. Н. П. Урусовъ, начальникъ 26 дивизіи, генерал-лейт. Столица, представители военныхъ частей, квартирующихъ въ г. Гроднѣ, представители гражданскаго вѣдомства, г.г. офицеры Кобринскаго полка съ семействами. Праздникъ носилъ сердечный характеръ, вполнѣ соответствующій свѣтло-радостнымъ пасхальнымъ днямъ.

16 апрѣля, въ свѣтлый вторникъ, по случаю храмоваго праздника, Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви архіерейскаго дома, въ сослуженіи: о. каедр. протоіерея Н. Диковскаго, о. епарх. наблюдателя, свящ. І. Корчинскаго, законоучителя мужской гимназіи о. Влад. Левицкаго и іеромонаха Николая. Къ молебствію прибыло и прочее городское духовенство. На литургіи\* и молебій присутствовали многіе изъ высшихъ начальствующихъ лицъ военнаго и гражданскаго вѣдомствъ. Сослужившіе Его Преосвященству и почетные посѣтители храма были приглашены Его Преосвященствомъ къ пасхальному столу въ покояхъ архіерейскаго дома. Здѣсь ожидала Владыку депутація отъ общества г.г. офицеровъ Кобринскаго п., во главѣ съ бригаднымъ генераломъ Е. А. Скуніо и командиромъ полка Ю. А. Левицкимъ, поднесшая Архипастырю цѣнный подарокъ въ память молитвеннаго общенія Архипастыря съ кобринами, выражающагося, между прочимъ, въ неоднократныхъ служеніяхъ Его Преосвященства въ полковомъ храмѣ.

## ОТДѢЛЪ II НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### ХРОНИКА.

14 апрѣля, въ день Свѣтлага Христова Воскресенія, съ 12 часовъ ночи, Его Преосвященство совершилъ въ Кафедральномъ соборѣ Свѣтлую заутреню и сряду послѣ оной—божественную литургію, въ сослуженіи: о. каедральнаго протоіерея Н. Диковскаго, соборнаго протоіерея о. Гр. Кудрицкаго, свящ. о. П. Дедевича, о. епархіяльнаго наблюдателя церк. школь, свящ. І. Корчинскаго и законоучителя Гродненской мужской гимназіи о. В. Левицкаго. На богослуженіи присутствовали: г. Гродненскій губернаторъ, камергеръ Двора Его Величества, князь Н. П. Урусовъ, начальникъ 2-го армейскаго корпуса, князь А. П. Щербатовъ, начальствующія лица отдѣльных частей военнаго и гражданскаго вѣдомства и множество молящихся. Торжеству пасхальнаго богослуженія способствовало также эффектное освѣщеніе соборнаго храма и погоста, особенно при выходѣ крестнаго хода,



### Очеркъ исторіи Бѣлостокской двухклассной церковно-приходской Владимірской школы.

1 сентября 1888 г.—1 сент. 1901 г.

Въ память Высочайшаго посѣщенія этой школы Ея Императорскимъ Величествомъ Государынею Императрицею Александрою Феодоровною 26-го августа 1897 года.

(Продолженіе \*).

#### Посѣщеніе школы мѣстными архіереями, высокопоставленными лицами и начальствующими.

Со времени своего основанія Бѣлостокская церковно-приходская школа была удостоиваема посѣщеніемъ высокопоставленными лицами, вообще интересующимися постановкою учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ школахъ, и затѣмъ неоднократно посѣщалась лицами начальствующими съ цѣлію такъ называемой ревизіи школы.

Лицо, посѣтившее школу, оставляетъ по себѣ то или иное впечатлѣніе какъ на учителя, такъ въ особенности на учащихся, — всему сказанному этимъ лицомъ придается особенное значеніе и, затѣмъ, все это дѣлается достояніемъ школьной исторіи.

Въ классныхъ журналахъ, если лицо, посѣтившее школу, не сдѣлало своей собственноручной записи о своемъ посѣщеніи, то таковая дѣлается учителями съ цѣлію оставить для будущаго хоть какой нибудь слѣдъ о посѣщеніи школы известнымъ лицомъ.

Поэтому въ настоящемъ нашемъ краткомъ очеркѣ мы представимъ въ хронологическомъ порядкѣ свѣдѣнія о всѣхъ известныхъ намъ посѣщеніяхъ интересующей насъ Бѣлостокской церковно-приходской школы.

Въ 1891 году, 3 апрѣля, посѣтилъ школу преподаватель русскаго языка и словесности въ Бѣлостокскомъ реальномъ училищѣ Ѳ. И. Шимановскій. Последнимъ сдѣлана въ классномъ журналѣ на 1890/91 учеб. годъ слѣдующая собственноручная записка: «Присутствовалъ на урокѣ русскаго языка преподаватель Бѣлостокскаго реальнаго училища Ѳ. Шимановскій».

Въ 1892 году, 16 декабря, посѣтилъ для ревизіи школу чиновникъ особыхъ порученій при Оберъ-Прокурорѣ Св. Синода, д. ст. сов. В. И. Шемякинъ, о чемъ сдѣлана въ классномъ журналѣ отмѣтка учителемъ школы В. В. Чулковымъ.

Въ 1893 году, 17 марта, посѣтилъ школу членъ училищнаго совѣта при Св. Синодѣ С. В. Мацневъ.

Въ 1893 году, ревизовалъ школу членъ совѣта Гродненскаго губернскаго училищнаго отдѣленія Литовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта протоіерей Григорій Кудрицкій, которымъ сдѣлана въ классномъ журналѣ слѣдующая собственноручная отмѣтка: «1893 года, апрѣля 28 и 29 дня, присутствовалъ на урокахъ Закона Божія, славянскаго и русскаго чтенія и ариметики».

Въ 1894 году школа два раза была посѣщена епархіальнымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ Гродненской губерніи, протоіереемъ Александромъ Семеновичемъ Будиловичемъ, которымъ о семъ сдѣлана въ классномъ журналѣ надпись; 1) «Смотрѣлъ 21 сентября»; 2) «18 но-

ября обозрѣвалъ школу епархіальный наблюдатель, протоіерей А. Будиловичъ». А учительницею Лихачевскою, подъ 18 ноября отмѣчено: «Испытывались ученицы въ познаніяхъ губернскимъ наблюдателемъ».

Въ 1895 году посѣтили школу: а) епархіальный наблюдатель, протоіерей А. Будиловичъ 21 апрѣля, о чемъ сдѣлана имъ собственноручная записка: «обозрѣвалъ школу»; б) «окружный наблюдатель, священникъ Дойлидской церкви Юсіѳъ Ширинскій 25 апрѣля, о чемъ имъ сдѣлана записка въ журналѣ; в) 7 сентября посѣтилъ школу Преосвященный Геронимъ, Архіепископъ Литовской и Виленской. Высокопреосвященный испытывалъ учениковъ въ славянскомъ чтеніи и Законѣ Божіемъ и «остался доволенъ отвѣтами учениковъ».

Въ 1896 году, 19 февраля, въ 8 ч утра посѣтилъ школу епархіальный наблюдатель Гродненскихъ церковныхъ школъ, протоіерей В. Кургановичъ. Собравшимся дѣтямъ о. наблюдатель выяснилъ значеніе этого дня и необходимость молиться объ упокоеніи Императора Александра II Освободителя, облагодѣтельствовавшаго въ этотъ день, въ 1861 году, народъ освобожденіемъ его отъ крѣпостной зависимости».

5 апрѣля того, же года, посѣтилъ школу окружной наблюдатель священникъ І. Ширинскій, о чемъ имъ сдѣлана записка въ журналѣ.

Въ 1897 году посѣтилъ школу епархіальный наблюдатель и испытывалъ учениковъ старшаго класса мужской двухклассной церковно-приходской школы, о чемъ сдѣлана имъ собственноручная записка въ журналѣ: «19 декабря 1897 г. посѣтилъ школу и испытывалъ учениковъ по Закону Божію, церковно-славянскому и русскому языку: отвѣты были выше удовлетворительныхъ». Епархіальный наблюдатель, протоіерей В. Кургановичъ. Въ журналѣ младшаго отдѣленія учениковъ и въ журналѣ женской школы сдѣлана такая записка епархіальнымъ наблюдателемъ; а) «19 декабря. Въ классѣ было 53 мальчика при посѣщеніи. Испытывалъ учащихся по Закону Божію и счисленію». б) «19 декабря посѣтилъ школу при наличности 35 учащихся дѣвочекъ; 4-хъ нѣтъ въ классѣ по причинѣ болѣзни. По Закону Божію и церковно-славянскому чтенію дѣти отвѣчали хорошо».

Въ 1898 году школу посѣтилъ: а) 9 февраля епархіальный наблюдатель о. В. Кургановичъ, которымъ сдѣлана записка въ журналѣ младшаго отдѣленія: «при посѣщеніи школы 9 февраля 1898 года учащихся было въ классѣ 58. Дано ученикамъ наставленіе относительно ихъ поведенія.» б) 5 марта мужскую и женскую школы обревизовалъ младшій помощникъ Всероссийскаго наблюдателя церковныхъ школъ, ст. сов. Аонасій Михайловичъ Ванчаковъ. А. М. прибылъ въ школу въ 8¼ ч утра, вмѣстѣ съ епархіальнымъ наблюдателемъ о. В. Кургановичемъ и уѣзднымъ наблюдателемъ о. М. Пѣшковскимъ, и присутствовалъ на общей молитвѣ учениковъ (мужской школы). Затѣмъ, осмотрѣвъ бібліотеку, посѣтилъ классы мужской и женской школы и тщательно испытывалъ мальчиковъ и дѣвочекъ изъ всѣхъ предметовъ, преподающихся въ школѣ. Учителями Е. Котовичемъ и А. Скабаллановичемъ и учительницею Л. Лихачевскою сдѣланы въ классныхъ журналахъ подробныя записи о семъ посѣщеніи каждого класса. в) 9 сентября Бѣлостокская церковно-приходская школа неожиданно была посѣщена г. Товарищемъ Оберъ-Прокурора Св. Синода, сенаторомъ тайн. сов. Владимиромъ Карловичемъ

\*) См. Гродн. Еп. Вѣд. № 13

Саблеромъ (по пути во Владиміръ Вольскій). Его Превосходительство прибылъ въ школу въ началѣ 12 час. утра, во время «малой перемѣны», въ сопровожденіи Гродненскаго епархіальнаго наблюдателя, протоіерея о. В. Кургановича и настоятеля мѣстнаго собора о. П. Зелинскаго и академика архитектуры Г. Котова. Въ школьной библиотечной комнатѣ его превосходительству представлены были находившіеся здѣсь законоучитель мѣстнаго института и двухклассной мужской церковно-приходской школы, священникъ М. Романовскій, учительница женской школы Л. Лихачевская и учителя А. Скабаллановичъ и Е. Котовичъ.

Поздоровавшись съ учащими, его превосходительство началъ бесѣдовать съ ними о постановкѣ школьнаго дѣла и, обративъ вниманіе свое на чутъ принесенныя изъ лавки письменныя принадлежности, выразилъ удовольствіе, что школа всегда имѣетъ запасъ таковыхъ и снабжаетъ ими учащихся, такъ что никогда не можетъ случиться, чтобы ученикъ очутился въ классѣ безъ пера, чернилъ и тетради. Разсмотрѣвъ разные образцы тетрадей, его превосходительство освѣдомился, даромъ ли учащіе пользуются книгами и учебными пособиями, и затѣмъ направился въ старшій классъ, ученики котораго были испытаны его превосходительствомъ въ предметахъ преподаваемыхъ въ школѣ, причемъ имъ было высказано особенное одобреніе за отчетливое и «спалмодическое» чтеніе по-славянски. По предложенію его превосходительства, ученики всѣмъ классомъ пропѣли нѣсколько церковныхъ пѣснопѣй. Пяти благонравнѣйшимъ ученикамъ высокой посѣтитель тутъ же роздалъ отъ себя на память слѣдующія, въ изящныхъ обложкахъ книги: «Чему учить насъ прекрасный Божій міръ» (Занюку); «Троицкій подарокъ для русскихъ дѣтей» (Каминскому); «Добрые совѣты говѣющимъ—троицкій цвѣтокъ» (Ильину); «Девять бесѣдъ о святой землѣ» (Христо); «Печать Господа нашего Иисуса Христа по ученію Святыхъ Отцовъ» (Добровольскому). Дѣти съ радостію приняли эти книжные подарки. При прощаніи съ учениками этой школы, его превосходительство обратился къ нимъ съ назидательною рѣчью, которую закончилъ словами чтобы, они «въ школѣ образовали не только свой умъ, но и сердце». При выходѣ изъ класса, его превосходительство изволилъ оставить «на гостинцы ученикамъ» ренежный подарокъ.

Затѣмъ были посѣщены одноклассныя мужская и женская школа. Въ мужской школѣ на вопросъ его превосходительства—«охотно ли вы, дѣти, ходите въ школу, хочется ли вамъ учиться»--раздался дѣтскій отвѣтъ «хочется, хочется»....

Въ этихъ двухъ школахъ его превосходительство освѣдомился о числѣ вновь поступившихъ учениковъ и ученицъ, изъ которыхъ нѣкоторымъ указано было прочитать по складамъ. Одной ученицѣ предложилъ прочитать ланзусъ «Отче нашъ», а всѣмъ ученицамъ пропѣть «Достойно есть»....

При прощаніи съ ученицами, его превосходительство обратилъ вниманіе на то, что всѣ онѣ одѣты въ однообразныя (форменныя) платья<sup>1)</sup>. Затѣмъ высокой посѣтитель обратился и къ этому классу съ задуманною рѣчью. Перейдя въ библиотечную комнату, его превосхо-

дительство осматривалъ здѣсь руководяныя работы ученицъ и при этомъ давалъ учительницѣ совѣты—чему главнымъ образомъ должно учить дѣвицъ по руководію, указавъ именно на то, что «преподаваніе руководія должно стремиться къ обученію дѣтей кройкѣ и шитью самыхъ необходимыхъ въ семьѣ принадлежностей бѣлья».

Оставляя школу, его превосходительство изволилъ выразить учащимъ свою благодарность за ихъ трудъ и единодушное отношеніе къ школьному дѣлу и на память вручилъ каждому по экземпляру книги «Школьный календарь на 1898—99 учебный годъ, изданіе редакціи журнала «Народное Образованіе», учительницѣ книгу «Всѣмъ скорбящимъ во утѣшеніе», учителю пѣнія о. диакону—«Вновь изданный церковно-пѣвческій сборникъ».

Пробывъ въ школѣ болѣе часа, г. товарищъ оберъ-прокурора Св. Синода, сенаторъ В. К. Саблеръ оставилъ ее съ видимымъ пріятнымъ впечатлѣніемъ, о чемъ свидѣтельствуетъ и собственноручно сдѣланная его превосходительствомъ запись въ классномъ журналѣ въ такихъ словахъ: «*Съ утѣшеніемъ посѣтилъ школу. Дѣти прекрасно читали и пѣли. Отродно видѣть правильную строго-церковную постановку школьнаго дѣла.* Товарищъ оберъ-прокурора Свят. Синода, сенаторъ Владиміръ Саблеръ. 9 сент. 1898 года»<sup>1)</sup>.

По предложенію его превосходительства, въ томъ же журналѣ расписался: академикъ архитектуры Г. Котовъ».

По отбытіи изъ школы его превосходительства, всѣмъ ученикамъ у ученицамъ Бѣлостокскихъ церковно-приходскихъ школъ, по порученію его превосходительства, были разданы на память оставленныя имъ книжки подъ заглавіемъ «Троицкіе листки»<sup>2)</sup>.

Посѣщеніе школы товарищемъ оберъ-прокурора Св. Синода, сенаторомъ В. К. Саблеромъ, его ласковое отношеніе ко всѣмъ, неказанно оживило школу и внесло въ ее жизнь ободоряющій и свѣтлый лучъ.

Въ 1899 году, 19 мая, посѣтилъ школу старшій помощникъ Всероссийскаго наблюдателя церковныхъ школъ д. ст. с. Павелъ Акимовичъ Игнатовичъ, вмѣстѣ съ епархіальнымъ наблюдателемъ протоіереемъ В. Кургановичемъ. Въ школѣ шла общая сѣвка по случаю приближающаго Пушкинскаго юбилея. Освѣдомившись—«какая намѣчена программа празднованія этого юбилея, его превосходительство выслушалъ пѣніе кантаты Пушкину, затѣмъ осмотрѣлъ все помѣщенія школы.

Въ 1900 году, 15 января, Бѣлостокская церковно-приходская школа была посѣщена Преосвященнѣйшимъ Іоакимомъ, Епископомъ Гродненскимъ и Брестскимъ. Объ этомъ посѣщеніи въ Гродненскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ читаемъ слѣдующее<sup>3)</sup>. Въ 12 ч. дня «Преосвященнѣйшій Іоакимъ прибылъ въ Бѣлостокскую Владимірскую двухклассную церковно-приходскую школу, мужскую и женскую, находящуюся на Александровской улицѣ. При входѣ въ библиотечную комнату школы, Его Преосвященство былъ встрѣченъ о. законоучителемъ старшаго класса школы, священникомъ М. Романовскимъ. Въ сопровожденіи уѣзднаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ о. М. Пѣшковскаго и полицеймейстера, Владыка вошелъ во 2 классъ.

<sup>1)</sup> Записъ эта сдѣлана «въ классномъ журналѣ старшаго и средняго отдѣловъ Бѣлостокской двухклассной церковно-приходской мужской школы на 1898/9 уч. годъ».

<sup>2)</sup> См. № 73 Гродн. Губ. Вѣд. за 1898 г.

<sup>3)</sup> См. «Гродн. Губ. Вѣд.» за 1900 г. № 27.

<sup>1)</sup> Г-жа учительница располагаетъ своихъ ученицъ приобретать себѣ недорогой цѣны платье коричневаго цвѣта и черныя передники для классныхъ занятій, а бѣлый—для дней праздничныхъ.

Здѣсь были испытываемы ученики по Закону Божію, церковно-славянскому и русскому языкамъ и по ариѳметикѣ, при чемъ Его Преосвященство самъ задавалъ задачи. Предъ выходомъ изъ класса Владыка обратился съ поучительнымъ словомъ къ ученикамъ и благословилъ каждого изъ нихъ крестиками. Затѣмъ, посѣтивъ первый классъ и осмотрѣвъ икону съ кіотомъ, сооруженные учениками и учащимися Бѣлостокскихъ церковно-приходскихъ школъ, въ память Высочайшаго посѣщенія сихъ школъ Ея Императорскимъ Величествомъ Государынею Императрицею Александрою Феодоровною (въ 1897 г.). Владыка направился въ другой первый классъ, гдѣ экзаменовалъ учениковъ по Закону Божію, церковно-славянскому и русскому языкамъ. Оставляя классъ Его Преосвященство и здѣсь обратился къ ученикамъ съ прекраснымъ назидательнымъ словомъ, причѣмъ сказалъ, что пріятно слышать ихъ хорошіе отвѣты, но пріятнѣе будетъ слышать, когда они будутъ вести себя хорошо. Владыка направился въ женскую церковно-приходскую школу, гдѣ испытывалъ ученицъ въ знаніи молитвъ и церковно-славянскомъ чтеніи, а также и въ ариѳметикѣ. Затѣмъ Его Преосвященство наставлялъ дѣтей въ истинахъ православной вѣры и нравственности. Благословивъ крестиками ученицъ и всѣхъ учащихся, Архипастырь оставилъ школу, произведя на всѣхъ своимъ отеческимъ обхожденіемъ чарующее впечатлѣніе.

Бывшій уѣздный наблюдатель Бѣлостокскаго округа, священникъ о. М. Пѣшковскій часто посѣщалъ Бѣлостокскую церковно-приходскую школу, о чемъ имѣются собственноручныя его записи въ журналахъ мужской и женской школы.

Въ томъ же 1900 году, 17 и 18 ноября, посѣтилъ школу новый Бѣлостокскій уѣздный наблюдатель, священникъ о. Василій Чулковъ.

Въ 1901 году, 2 ноября, изволилъ посѣтить школу Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоакимъ, Епископъ Гродненскій и Брестскій.

#### Д.

**Участіе школы въ церковной молитвѣ по случаю нѣкоторыхъ особенныхъ общественныхъ событій.**

Въ дѣлахъ развитія въ учащихся церковной школы сознанія духовной связи между русскимъ народомъ и всѣмъ Царствующимъ Домомъ и запечатлѣнія въ сердцахъ ихъ радостныхъ и печальныхъ событій, учащіеся принимаютъ участіе въ такихъ случаяхъ въ церковной молитвѣ, о чемъ въ классныхъ журналахъ иногда дѣлаются учителями отмѣтки.

Такъ въ 1891 году значится такая записъ: «Въ пятницу 12 апрѣля занятій не было: ученики присутствовали въ церкви за Богослуженіемъ, по случаю Высочайшаго манифеста о смерти Великой Княгини Ольги Феодоровны».

Въ 1894 году сдѣлана учителемъ В. Чулковымъ такая записъ: «Въ субботу, 12 февраля 1894 года, послѣ урока по Закону Божію, ученики ушли въ церковь для присутствованія на отпѣваніи умершаго о. Благочиннаго 16-й пѣхотной дивизіи, священника Павла Скороумова, всегда присутствовавшего на храмовыхъ праздникахъ и другихъ церковныхъ торжествахъ нашего православнаго прихода».

Въ день 20 октября 1894 года, несказанно опечалившей всю Россію, ученики и ученицы присутствовали въ церкви на панихидѣ по въ Бозѣ почившемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ III и затѣмъ въ дни церковныхъ поминовеній ходили въ храмъ для участія въ молитвѣ объ упокоеніи своего Царственного Благодѣтеля; а 7 ноября, въ понедѣльникъ—въ день погребенія Усопшаго Государя Императора Александра III, учащіеся присутствовали на заупокойной обѣдѣ и панихидѣ.

Въ высокоторжественный день 21 октября 1894 г.—день восшествія на Всероссійскій престолъ Государя Императора Николая II Александровича ученики и ученицы церковно-приходскихъ школъ свѣтло праздновали и горячо молились о здравіи и благоденствіи своего Царя.

14-го мая 1896 года—день Священнаго Коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Николая II и Государыни Императрицы Александры Феодоровны могущественно-радостно дѣйствовало на сердца учащихся, хотя пространственно и отдаленныя отъ Москвы, но глубоко чувствовавшія великость и торжественность совершавшагося въ ней событія. Къ 14 мая Бѣлостокъ явился обновленнымъ, чистенькимъ и убраннымъ флагами, транспарантами и вензелями. Въ обычное время совершена была Божественная литургія въ соборѣ, гдѣ находились всѣ учащіеся въ Бѣлостокскихъ церковно-приходскихъ школахъ и участвовали въ пѣніи на клиросѣ. По окончаніи Литургіи они и весь народъ разошлись по домамъ въ трепетномъ ожиданіи полученія телеграммы о совершеніи Священнаго Коронаванія и Муромозанія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Въ 1½ ч. пополудни раздался пушечный выстрѣлъ и колокольный звонъ, возвѣстившіе жителямъ города Бѣлостока о полученіи телеграммы. Невыразимо радостное чувство облыло народъ, который массою устремился къ собору, откуда крестнымъ ходомъ направился на городскую площадь, гдѣ совершенно было благодарственное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ. Ученики и ученицы нашей церковно-приходской школы участвовали въ пѣніи молебна,—въ нихъ замѣтны были необыкновенное оживленіе и подъемъ патристическаго духа. Всѣ учащіеся церковно-приходской школы получили въ этотъ день на память Коронаціонные листки отъ уѣзднаго училищнаго Совѣта.

4 іюня, въ 8 ч. вечера, 1897 года прибылъ въ Бѣлостокъ для ревизіи церковей Преосвященный Іосифъ, Епископъ Брестскій <sup>1)</sup> Преосвященный былъ встрѣченъ въ соборѣ мѣстнымъ духовенствомъ, при пѣніи постояннымъ соборнымъ хоромъ, состоящимъ преимущественно изъ учениковъ Бѣлостокской церковно-приходской школы, церковной пѣснію—«Радуйся Царице»...

Послѣ чего были совершены всѣдневная вечерня и малое повечеріе съ акавистомъ. На другой день Преосвященный присутствовалъ на утреннемъ Богослуженіи въ приписной къ собору церкви, а на литургію въ соборномъ храмѣ, при пѣніи учащимися въ мѣстныхъ церковно-приходскихъ школахъ. Въ 5 ч. вечера, того же 5 іюня, Владыка слушалъ вечернее Богослуженіе въ церкви «Всѣхъ Святыхъ» на новомъ кладбищѣ, гдѣ тогда же была совершена и панихида по почившимъ. 6 іюня Преосвященный Іосифъ присутствовалъ на утреннемъ Богослуженіи въ церкви «Св. Маріи Магдалины» на

<sup>1)</sup> См. Гродн. Губ. Вѣд. № 51 за 1897 г.

старомъ кладбищѣ, а на Литургіи въ соборѣ. Ученики и ученицы церковной школы принимали участіе въ этихъ службахъ, совершавшихся въ присутствіи Владыки и тѣмъ производившихъ на нихъ особенно повышенное впечатлѣніе и будившихъ въ нихъ сознание необходимости частой и усердной молитвы въ церкви и дома.

17 августа, въ воскресенье, того же 1897 года, хоръ учениковъ Вѣлостокской церковно-приходской школы при участіи нѣкоторыхъ мѣстныхъ г. г. чиновниковъ, пѣлъ въ церкви Вѣлостокскаго Института Императора Николая I. Божественную Литургію совершенную священникомъ М. Романовскимъ, въ присутствіи Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича, бывшаго главнымъ военнымъ посредникомъ на большихъ маневрахъ подъ Вѣлостокомъ (въ августѣ м. 1897 года) <sup>1)</sup>.

3 октября (1897 же года), по случаю закладки въ этотъ день въ г. Вильнѣ памятника бывшему генерал-губернатору графу Михаилу Николаевичу Муравьеву, ученики и ученицы Вѣлостокскихъ церковно-приходскихъ школъ, согласно распоряженія Епархіальнаго Начальства, ходили въ Вѣлостокскій соборъ на заушную Литургію и панихиду по этому великому устроителѣ дѣлъ въ нашемъ краѣ, такъ что день 3 октября ощутительно явился для учащихся однимъ изъ тѣхъ патристическихъ дней, которые такъ сильно будятъ въ насъ русское самосознание, поднимаютъ русской духъ и напоминаютъ намъ о сохраненіи тѣхъ священныхъ заветовъ, какіе оставили намъ графъ М. К. Муравьевъ, Митрополитъ Юсифъ Сѣмашко, профессоръ М. О. Кояловичъ, М. Н. Катковъ, И. С. Аксаковъ и друг.—эти, поистинѣ, путеводныя звѣзды на обширномъ горизонтѣ нашего Сѣверо-Западнаго края.

Священникъ М. Романовскій.

(Продолженіе слѣдуетъ).



## М И М О Х О Д О М Ъ.

### III.

Въ сельской церкви храмовой праздникъ. Лѣто. Самые жаркіе дни. Внутри храма отъ жары свѣчи таютъ въ рукахъ молящихся. Желавшихъ быть у исповѣди человекъ пятьсотъ. Сосѣдніе священники расположились около налоево на погостѣ церковномъ, но и тутъ, благодаря сильному натиску исповѣдниковъ, жара сильно донимаетъ. Прошелъ часъ, другой,—удовлетворенная толпа стала убавляться. Вотъ уже подошла и послѣдняя исповѣдница, обыкновенно самая скромная, терпѣливо дожидавшаяся свободного доступа. Я вздохнуть свободно. Вѣковая липа, у которой стоялъ налой, укрывала

меня отъ безпощадно жгучихъ лучей полуденнаго солнца. Не хотѣлось оставлять прохладный уголокъ. Опершись рукою надъ св. евангеліемъ и крестомъ, я глубоко задумался... Пестрая толпа деревенскихъ франтихъ, сновавшихъ во всехъ направленіяхъ, не привлекала моего вниманія. Въ мысляхъ моихъ мелькали тѣ сейчасъ предо мною раскрытыя раны сердечныя, тѣ изъ глубины души вырвавшіеся вздохи печали глубокой, которыхъ выслушала я добрую сотню... Взоръ мой былъ устремленъ на налой, гдѣ еще не успѣли высохнуть уроненныя слезы искренняго раскаянія...

И рисовались предо мною непривлекательныя картины сѣрой жизни крестьянской: съ одной стороны постоянные матеріальные недостатки со всеміи ихъ спутниками, съ другой—часто полное отсутствіе здоровой духовной нищизни. И думалось, что только глубокое сознание необходимости безропотно покоряться волѣ Создателя и деревенская простота и невзыскательность поддерживаютъ еще въ нашемъ крестьяннѣ силы для несенія этого креста; въ комъ нѣтъ этихъ добродѣтелей, тотъ... безвозвратно погибшая овца нашего стада духовнаго. А такихъ овецъ становится все болѣе и болѣе.

У той же липы пріютились двѣ женщины, видимо, родныя сестры, вышедшія замужъ въ деревни разныхъ приходоно. Громко обмѣнялись онѣ взаимными привѣтствіями, распросами о домашнихъ и проч., очевидно, не часто приходилось имъ встрѣчаться. Но и ихъ характерно-однообразныя разговоры всеміи не интересовали меня. Вдругъ громкая бесѣда сестеръ-крестьянокъ оборвалась и онѣ заговорили шепотомъ, разговоръ, стало быть, перешелъ на тему, такъ сказать, секретную и я, давъ волю присущему людямъ любопытству, сталъ вслушиваться въ обрывки долетавшихъ до меня словъ. Любопытство мое удвоилось, когда я сообразилъ, что предметомъ секретной бесѣды были приходскіе батюшки гурьевскихъ сестеръ,—одна другую часто перебивали онѣ словами: «а нашъ...» разумеется батюшка.

Раздался звонокъ къ «Достоиню» и напомнилъ мнѣ, что время идти въ храмъ и исполнить данное хозяйню обмѣчаніе—произнести поученіе. Не болѣе пяти минутъ я былъ невольнымъ свидѣтелемъ «секретной бесѣды», но вотъ уже нѣсколько лѣтъ прошло съ той поры, а бесѣда эта какою-то заушною, поющею нотой отзывается въ моемъ сердцѣ... Нѣтъ, я болѣе не желалъ бы даже слышать, а тѣмъ болѣе заслужить подобное обвиненіе. Резюме подслушаннаго разговора вотъ въ чемъ. Въ какомъ-то приходѣ существуетъ давно установившійся обычай, по которому всякая замужняя прихожанка при исповѣди вносить въ посылку батюшки «талку» (свертокъ льняныхъ нитокъ). За аккуратностію прихожанокъ въ этомъ отношеніи строго слѣдитъ матушка. Случилось, что мужъ одной изъ упомянутыхъ сестеръ по какому-то поводу остался недоволенъ своимъ батюшкой, по этому онъ строго приказалъ женѣ не вносить «талку» батюшкѣ, подъ угрозой избить ее въ смерть за нарушеніе его воли. Зная по опыту, что мужъ крѣпокъ на слово, женщина отправилась къ исповѣди безъ «талки», но, безъ записки отъ матушки о взносѣ «талки», батюшка два раза отказался принять къ покаянію нарушительницу обычая и, только послѣ грубаго вмѣшательства мужа «виновной», она была допущена къ таинству; но «послѣднее оказалось горше перваго»: батюшка настоятельно убѣждалъ прихожанку принести «талку» тайкомъ отъ

<sup>1)</sup> См. замѣтку въ Гродн. Губ. Вѣдъ за 1897 г. № 66 подъ заглавіемъ «въ Вѣлостокѣ».

мука: «мужъ объ этомъ не узнаетъ», говорилъ батюшка. Воспроизведя эти слова батюшки, женщина глубоко вздохнула, выразительно покачала головою и отъ себя прибавила: «я какъ это батюшка муть учитъ, щобъ я своего мужа ошуквала!»?

Какой самообманъ! Намъ кажется, что всѣ какія-нибудь 300 талекъ, полученныя батюшкою при исповѣди, ничтожная матеріальная кроха по сравненію съ громадною потерю, какую понесъ онъ въ нравственномъ своемъ престижѣ. Такой фактъ несомнѣнно сталъ извѣстенъ всему приходу, а можетъ быть словоохотливая сестрица разгласила его и въ своей «парафіи».

На какія мысли наводитъ подобный случай?

1) Обезпеченіе мѣтнаго духовенства, сравнительно конечно, не до такой уже крайности скудно, чтобы наталкивать насъ на такія мелочныя вымогательства.

2) Мы живемъ въ такое время, когда часто весьма похвальные обычаи старины съ легкимъ сердцемъ попираются молодымъ поколѣніемъ, которое въ то же время не отказывается цѣнить и вознаграждать всякій малѣйшій трудъ.

3) Современные прихожане, хотя и называются еще народомъ темнымъ, хотя не вполнѣ еще открыты ихъ духовныя очи, но у нихъ достаточно развито, такъ сказать, «осязаніе духовное» для того, чтобы вздыхать и покачивать головою въ подобныя данному случаю.

4) И добрые обычаи и изгари заведенные порядки будутъ, безъ всякихъ съ нашей стороны насилій и натяжекъ, оставаться въ силѣ, если мы сумѣемъ не только избѣгать столкновеній съ прихожанами, но, напротивъ, вызовемъ ихъ къ намъ тяготнѣе.

5) ...Но мы бы утомили читателя, если-бы пытались перечислить всѣ выводы, какіе возможны изъ самаго, повидимому, ничтожнаго факта; пока добавимъ только, что на основаніи убѣдительнаго опыта считаемъ исповѣдь великодушную самымъ удобнымъ въ пастырской практикѣ моментомъ для добраго и глубокаго воздѣйствія на прихожанъ; объ этомъ при случаѣ надлежало бы поговорить подробнѣе.

Наблюдатель.



## О ВЪ Я В Л Е Н І Я .

МАСТЕРЪ ЦЕРКОВНО-СТРОИТЕЛЬНЫХЪ РАБОТЪ

Викентій Карловичъ

СОНГАЙЛО

предлагаетъ свои услуги по постройкѣ новыхъ иконостасовъ, кіотовъ съ иконами, золоченію купольныхъ крестовъ, возобновленію церквей и т. п. Означенныя работы принимаются съ выплатою денегъ на одинъ годъ по частямъ и ручательствомъ за добросовѣстное, соединенное съ знаніемъ дѣла, исполненіе работъ.

Жительство имѣетъ въ м. Крыннахъ, Гродненской губ., въ собственномъ домѣ, куда и слѣдуетъ направлять письма и заказы.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ НОВАЯ КНИГА

„ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ  
ВѢЛОСТОНСКОЙ ДВОРЦОВОЙ АЛЕКСАНДРО-НЕВСКОЙ ЦЕРКВИ  
ИНСТИТУТА БЛАГОРОДНЫХЪ ДѢВЦЪ“.

◆ 108 стр. Цѣна 1 руб. съ пересылкою. ◆

Составилъ законоучитель Вѣлостокъ, институту Михаилъ Романовскій.

1902 г. ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА ГОДЪ XIII.  
НА ЖУРНАЛЪ

## „ВОПРОСЫ ФИЛОСОФІИ и ПСИХОЛОГІИ“.

ИЗДАНІЕ МОСКОВСКАГО ПСИХОЛОГИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА,  
при содѣйствіи С.-Петербургскаго Философскаго Общества,  
на 1902 ГОДЪ.

Вышла 1-я книга (январь—февраль) 1902 г.

Ея содержаніе: Письма о философіи.—Н. Н. Страхова. Мысли двухъ философовъ о школѣ. В. Гумбольдтъ и Кондорес.—М. Гершензона. Иванъ Карамазовъ (въ романѣ Достоевскаго «Братья Карамазовы») какъ философскій типъ.—С. Булгакова. Общія черты судебной этики.—О. Зѣлинскаго. Понятіе безконечности въ алгебрѣ, въ анализѣ, въ геометріи, въ философіи, проблема о безконечности пространства; проблема о безконечности вещества.—К. Жакова. Новое изслѣдованіе о философіи права Канта и Гегеля.—Кн. Е. Н. Трубецкаго.—Критика и библиографія Полемика. Психологическое Общество.

Условія подписки: на годъ (съ 1-го января 1902 г. по 1-е января 1903 г.) безъ доставки—6 руб., съ доставкой въ Москвѣ—6 р. 50 к., съ пересылкой въ другіе города—7 р., за границу—8 руб..

Учащіеся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, сельскіе учителя и сельскіе священники пользуются скидкой въ 2 руб. Подписка на льготныхъ условіяхъ принимается только въ конторѣ журнала, непосредственно или письменно.

Подписка принимается въ конторѣ журнала: Москва, М. Никитская, Георгіевскій пер. д. Соловьевой, и въ книжныхъ магазинахъ: „Новаго времени“, Карбасникова, Вольфа, Оглоблина и друг.

Редакторы: кн. С. Н. Трубецкой.  
Л. М. Лопатинъ.

СОДЕРЖАНІЕ № 16. Отдѣлъ I. Къ исполненію духовенства Епархій.—Къ свѣдѣнію и исполненію Уѣздныхъ Отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.—Вакантныя мѣста.—Отъ Правленія вспомогательной кассы духовенства Литовской и Гродненской Епархій.

Отдѣлъ II. Хроника.—Очеркъ исторіи Вѣлостокской двухклассной церковно-приходской Владимірской школы (продолж.).—Мимоходомъ.—Объявленія.

Редакторъ Каѳедраальный Протоіерей Николай ДИКОВСКІЙ.